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Desenvolvimento de Algoritmos

Estruturas de Repeticdo
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Estruturas de Repeticao

= Permitem que uma ou mais instrugdes
sejam executadas:
—um numero determinado de vezes,

—ou enquanto uma determinada condi¢édo
nao seja satisfeita.

Estruturas de Repeticao - Tipos

= Condicional
— Repetem até satisfazer uma condigédo de repeti¢éo.
- — S&o usadas quando nao se sabe previamente quantas
vezes deve-se executar as instrugdes do bloco de
repetigdo.
= Contada
— Repetem um numero contado (pré-definido) de vezes.
— S&o usadas quando se sabe previamente quantas
vezes deve-se executar as instrugdes do bloco de

[ | repetic&o.
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Estruturas de Repeticao

m Sao classificadas em:
= Condicional
— Repeticdo com teste no inicio;
— Repeticdo com teste no final;
= Contada
— Repeticdo com variavel de controle.

Repeticdo com teste no inicio
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Repeticdo com teste no inicio

m Permite repetir diversas vezes um
mesmo trecho do algoritmo.

m Sempre verifica antes de cada
execugcdo se € permitido executar o
mesmo trecho.

m Estrutura enquanto...faca
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Semantica

= Permite que um comando ou bloco de
comandos sejam repetidos enquanto o
resultado da <expressdo logica> for
verdadeiro.

= Quando for falso a estrutura de repeticdo é
abandonada.

= Se ja da primeira vez o resultado for falso, o
comando ou bloco de comandos ndo serdo
executados nenhuma vez.
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Sintaxe

enguanto <expressao légica> faca
<comando 1>;

<comando N>;
fim enquanto;
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Contador - Sintaxe

declare
CON inteiro;
inicio
CON - 0; CON
enguanto CON < 3 faca
CON ~ CON +1,; 3

fim enquanto;
fim.
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Formas de controle

m Contador:  inicializado antes da
estrutura de repeticdo e incrementado
no interior desta por um valor
constante.

m Acumulador: inicializado antes da
estrutura de repeticdo e incrementado
no interior desta por um valor variavel.
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Exemplo com contador

Algoritmo Repeti¢doContador

declare
Nota 1, Nota 2, Média : Real;
Cont : Inteiro; {contador}
inicio
Cont <-0; {inicializacé@o do contador}

enguanto ( Cont < 50) faca
Leia (Nota 1, Nota 2);
Média <- (Nota 1 + Nota 2) / 2;
se (Média >= 7) entdo
escreva (“Aluno aprovado. Média: “, Média);
sendo
escreva (“Aluno reprovado. Média: “, Média);
fim se
Cont <- Cont +1;
fim enquanto;
fim algoritmo

{incremento do contador}
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Acumulador - Sintaxe

declare
CON, X, ACM inteiro;
inicio

CON - 0; CON | ACM X

ACM - 0;
enquanto CON < 3 faca 3 11 4

CON — CON +1;
leia (X);
ACM ~ ACM + X;
fim enquanto;
fim.
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Repeticao com teste no final

I

Exemplo com acumulador

Algoritmo RepeticAoAcumulador;
declare
MA, ACM, MAT real; { Media Anual Aluno, Acumulador, Média Anual Turma}
CON inteiro { contador }
inicio
CON - 0; {inicializa¢ao do contador }
ACM -~ 0; {inicializagédo do acumulador }
enguanto (CON < 50) faca
leia (MA);
ACM —~ ACM + MA; { soma em ACM os valores lidos em MA }

CON ~ CON +1; {incremento do contador }
fim enquanto;
MAT — ACM/50; { calculo da média anual da turma }
escreva (“média anual da turma = “, MAT);
Fim algoritmo.

Sintaxe

repita
<comando 1>;
<comando 2>;

<comando n>;
até <condicéo>;
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Repeticao com teste no final

m Laco que verifica depois de cada
execucdo, se é “permitido” continuar
executando o trecho do algoritmo

= Trata-se de um lagco que se mantém
repetindo até que uma dada condigéo
se torne verdadeira.

m Estrutura repita...até
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Semantica

m Efetua um teste légico no fim do
lago, garantindo que pelo menos
uma vez as instrucdes deste sédo
executadas.

= Ao contrario do enquanto, esta sO
repete o laco se o resultado do
teste for falso.
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Exemplo

Algoritmo Repeticéo;
declare
MA, ACM, MAT real; { Media Anual Aluno, Acumulador, Média Anual Turma}
CON inteiro { contador }
inicio
CON - 0; {inicializag&o do contador }
ACM -~ 0; {inicializacédo do acumulador }
repita
leia (MA);
ACM —~ ACM + MA; { soma em ACM os valores lidos em MA }
CON «~ CON +1; {incremento do contador }
até (CON >= 50); { teste da condi¢do de parada }
MAT — ACM/ 50; { calculo da média anual da turma }
escreva (“média anual da turma = “, MAT);

fim algoritmo.

Repeticdo com variavel de controlg
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Repeticdo com variavel de controlg

m Laco simplificado para utilizacdo em

repeticdes de gquantidade
predeterminada.
= Incorpora internamente o]

funcionamento de um contador de
repeticoes.
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Semantica

m Repete as instrugbes enquanto a
varidvel contador ndo atingir o valor
final.

m Ressalta-se que a variavel contador €
previamente inicializada e incrementada
ou decrementada de uma constante a
cada repeticao.
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Sintaxe

para V de Vi até Vf passo P faca
<comando 1>;
<comando 2>;

<comando n>;
fim para;

= Onde:
— V é avariavel de controle;
— Vi é o valor inicial da variavel V
— Vf é o valor final da variavel V
— P é o valor do incremento dado a variavel V (opcional)
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Observacoes

= Sabe-se de antemdo quantas vezes o bloco de
repeticdo serd executado. Isto &, repete enquanto o
valor final ndo atingir o valor final da variavel de
controle.

= Incrementa automaticamente a variavel de controle
cada vez que o bloco é executado.
— incremento 1 é o padrao.

= A variavel de controle deve ser um nimero inteiro.

= A varidvel de controle ndo pode ser modificada
dentro do bloco.
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Exemplo

Algoritmo Repeti¢aoVariavelControle;
declare
MA, ACM, MAT real; { Média Anual Aluno, Acumulador, Média Anual Turma}
V inteiro { contador }
inicio
ACM « 0; {inicializag&o do acumulador }
para V de 1 até 50 faca
leia (MA);
ACM — ACM + MA; { soma em ACM os valores lidos em MA }
fim para;
MAT — ACM/ 50; { célculo da média anual da turma }
escreva (“média anual da turma = “, MAT);
fim algoritmo.

NN EVE D e e

Variavel de controle com enquanto

= E possivel implementar uma estrutura
de repeticdo contada (para..até) com
uma estrutura condicional (enquanto ou
repita), entretanto o controle do
incremento/decremento  da  variavel
contadora é seu.
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Exemplo

Algoritmo ParaFagaComEnquanto
declare
X, i, contP: inteiro
Inicio
contP — O;
i1
enquanto (i <= 20) faca
escreva (“Digite um valor”);
leia (x);
se (x > 0) entdo
contP - contP +1;
i « i+1; {Incremento explicito da variavel contadora}
fim enguanto;
escreva (“positivos = "+contP);

Comparacéo entre Estruturas de
Repeticao
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fim algoritmo.
Comparacao
Estrutura de Repeticdo Compog
Estrutura | Condicdo | Quantidade de Condic3o de - . _ . ____
Execucdes Existéncia
Enquanto Inicio zero ou muitas Condicéo
verdadeira
Repita Final uma ou muitas Condigéo falsa
Para N&o tem |((vf-vi)divp)+1 v <= vf
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Estrutura de Repeticdo Compog

= Semelhante as estruturas de decisdo
composta, as estruturas de repeticdo
também podem ser encadeadas e/ou
aninhadas.

m Esta abordagem é usada quando ha a
necessidade de se usar lagos dentro de
lagos.
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Repeticao e Selecéo
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m Também é possivel encadear
estruturas de repeticdo
com estruturas de deciséo.
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Exemplo

Algoritmo Tabuada
Declare
resultado, n1, n2: inteiro
Inicio
nl:=1;
Enquanto (n1<=10) faca
Paran2 ~ 1 até 10 faca
resultado — nl1 +n2;
Escreva (n1,“* ",n2,“ = " resultado);
Fim para
nl < nl+1;
Fim enquanto
Fim algoritmo.
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Exemplo

Algoritmo TabuadaPareseimpares
declare
resultado, num1, num2: inteiro
inicio
nl<«1;
enguanto (num1<=10) faca
para num2 <1 até 10 faga
resultado ¢ num1 * num2;
se(rmod2=0)

escreva (numl,” * ",num2,“ = " resultado, “ = Par”);
sendo
escreva (numi,” * ",num2,“ = ",resultado, “ = Impar”);
fim para

numlé numl+l;

fim enquanto
fim algoritmo.




